

# 习近平关于全球生态文明建设重要论述的四重向度

万伦来<sup>1</sup>, 胡颖<sup>2</sup>

(1. 合肥工业大学经济学院,安徽 合肥,230009; 2. 合肥工业大学马克思主义学院,安徽 合肥,230009)

**摘要:**生态环境是影响全球发展的重要问题,随着全球化的推进,生态问题不再局限于各国自身,而是呈现出全球化的趋势。习近平总书记站在全球化以及和平与发展的高度,以马克思世界历史理论与国际合作理论为理论基础,以中华优秀传统文化为历史根基,提出了一系列关于全球生态文明建设的重要论述,形成了其生态发展观、国际格局观、环境外交观与合作共赢观。此外,他还提出了一系列推进全球生态环境治理的实践路径,用实际行动向世界展现了中国有担当的大国形象。新时代,习近平关于全球生态文明建设重要论述有着极为重要的意义,不仅使马克思主义理论与中国特色社会主义理论得到了丰富与发展,也为解决全球共同的生态问题贡献了中国智慧和方案,同时也对于人类命运共同体的构建和发展起到了推动作用。

**关键词:**习近平全球生态文明观;逻辑理路;核心要义;实践路径;时代价值

中图分类号:D64; X2

当今世界风云变幻,随着社会经济的迅速发展,各个国家之间的联系也越来越紧密,全球化的脚步也从未停止。可正是在这种背景之下,生态问题也愈发凸显,气候、土地荒漠化等问题阻碍了世界的发展却得不到有效解决,全球生态治理体系与治理能力遭到了严重冲击。面对生态问题,习近平总书记科学地提出了关于全球生态文明建设的论述,即对于生态危机,各个国家不能独善其身,而是要建立更加紧密的合作,只有各国团结合作,才能凝聚力量,积累共识,才能解决全球背景下的生态问题,从而实现共赢,造福全人类。

## 一、习近平关于全球生态文明建设重要论述的逻辑理路

习近平关于全球生态文明建设重要论述的逻辑理路主要从理论基础、历史根基与现实背景这三个方面来把握,分别是马克思的世界历史理论与国际合作理论、中华民族优秀的传统文化与当今国际国内严峻的生态形势。

### (一) 理论基础:马克思世界历史理论与国际合作理论

中国共产党自成立以来就坚定不移地以马克思主义为指导思想。马克思主义是科学的、发展着的理论,不仅为中国的发展指明了道路,更为世界的发展指明了正确方向,也是习近平关于全球生态文明建设重要论述的理论基础。

在世界历史理论中,马克思与恩格斯认为历史向世界历史转变的原因是生产力与交往的普遍发展,他们在《德意志意识形态》中指出:“只有随着生产力的这种普遍发展,人们之间的普遍交往才能建立起来……狭隘地域性的个人为世界历史性的、真正普遍的个人所代替。”<sup>[1]</sup>马克思与恩格斯认为,生产力使得各民族各国家之间的交往与联系越来越密切,并且这种交往与联系是多方面的,并不仅仅局限于经济,而是扩展到文化、政治、生态等各个领域,因此地域性逐步向世界性转变,世界发展成了一个整体,历史也发展成了世界历史。“我们要站在世界历史的高度审视当今世界发展趋势和面临的重大问题”<sup>[2]</sup>,习近平在马克思世界历史理论的

收稿日期:2022-05-24;修回日期:2023-02-16

基金项目:国家社科基金重点项目“面向绿色发展的生态劳动理论及其实践路径研究”(21AKS017)

作者简介:万伦来,博士,教授,研究方向为科技进步与经济发展研究。

E-mail: klaroline913@163.com

引文格式:万伦来,胡颖. 习近平关于全球生态文明建设重要论述的四重向度[J]. 南京工程学院学报(社会科学版),2023,23(1):7-13.

启发下,指出各个国家不是独立的,而是世界性的,要用马克思的世界历史理论去观察整个世界。面对当今严峻的生态局势,习近平继承并进一步发展了马克思的世界历史理论,即要从全球的、整体的视角去推进生态文明建设的发展。在国际合作理论中,马克思和恩格斯指出:“只有当全国各地都成立了共产主义的团体,所有斗争办法都集中起来以后,召集各团体的代表举行大会,才有成功的希望。”<sup>[3]</sup>他们认为革命的实施者不是某一个国家或某一个民族的无产阶级,而是应当把全世界的无产阶级都组织起来,共同进行革命,最终实现全人类的解放。在新时代,国内生态环境与国际生态环境依然面临严峻的考验,如何处理生态问题以及如何建设好世界生态文明是全人类都需要思考的问题。习近平纵观全球生态,对马克思国际合作理论作了新的理解与阐释:在生态面前,没有一个国家能置身事外,世界是一个生态整体,生态问题需要全世界团结合作才能得到真正的解决。

## (二)历史根基:中华民族优秀传统文化中的“天人合一”与“天下为公”思想

中华民族的优秀传统文化源远流长,是中华文明的智慧结晶。习近平在新时代赋予传统文化以时代内涵,他的生态理念正是在传承中华优秀传统文化的基础上提出来的。

一方面,中华优秀传统文化中蕴含着生态整体观。先秦道家代表人物之一庄子在《齐物论》中提出:“天地与我并生,而万物与我为一”<sup>[4]</sup>,意为世界万物都是一个整体。作为提出“天人合一”思想的第一人,庄子强调了人与人、天与人、人与自然的关系,描绘出了传统文化整体性思想的雏形。随后西汉哲学家董仲舒也对整体观做了阐述,他在《春秋繁露·阴阳义》中强调了整个生态的整体性,即“天亦有喜怒之气……以类合之,天人一也。”<sup>[5]</sup>该思想在宋明时期得到了系统的发展,张载、周敦颐、程颢、程颐等人都对其进行了深入的论述,其中张载在此基础上提出了“民胞物与”的思想,认为所有人都是同胞,万物都是一体的。另一方面,中华优秀传统文化中还蕴含着友好和睦、合作共赢的思想。西汉戴圣编撰的《礼记·礼运篇》中有:“大道之行也,天下为公,选贤与能,讲信修睦”<sup>[6]</sup>,强调了世界是大家共有的,大道施行的时候,人人讲诚信、和睦相处,表达出一种和谐的理想社会。而《管子》中的“以众人之力起事者,无不成也”<sup>[7]</sup>、《吕氏春秋》中的“万人

操弓,共射一招,招无不中”<sup>[8]</sup>等古语都强调了团结合作对于成事的重要性。关于传统文化的传承与发展,习近平指出要“把优秀传统文化中具有当代价值、世界意义的文化精髓提炼出来、展示出来。”<sup>[9]</sup>他立足于当今世界的生态局势与中国特色社会主义建设,从中华优秀传统文化中汲取智慧,提出了全球共赢的生态发展理念,在这基础上形成了习近平关于全球生态文明建设重要论述,这不仅是对传统文化的传承,更是对其的创新与发展,赋予了中华优秀传统文化崭新的时代内涵。

## (三)现实背景:国际国内生态局势严峻复杂

国际背景下,全球化给世界各国带来了巨大的收益,但同时也伴随着土地荒漠化、全球变暖、海洋污染、生物物种减少等各种全球性生态问题的出现,国际治理体系正在遭受极大的考验。即使有些国家逐渐意识到生态环境对人类生存和经济发展的重要性,也没有意识到在全球性的生态问题面前,没有一个国家和民族能够置身事外。西方发达国家把低投入高回报的产业保留在国内,而把高投入低回报的产业转移到发展中国家,严重破坏了发展中国家的生态环境,这样虽能为本国取得一时的利益,但长此以往,生态问题不仅不会改善,还会带来全球的生态危机。这归根到底还是西方发达国家资本逐利的本性使得生态治理难以快速推进。全球生态治理是为了维护人类的共同利益,只有这样世界才能稳定向前发展,正因为许多国家没有认识到这一点,所以即使他们加入了国际性的生态合作组织,签订了相应的生态合作条约,也开展了生态交流合作,但最终目的还是为了本国的利益,并不是全人类的利益。同时,各国政治、经济、文化的差异使不同国家在全球生态治理问题上存在不同利益诉求。

在中国国内,随着改革开放的推进,中国发生了翻天覆地的变化,一跃成为世界第二大经济体,人民生活也得到了显著改善。但在之前很长一段时间里,中国一味追求发展,透支自然资源,忽视发展过程中带来的大量污染,导致了生态环境出现危机,而这又反过来阻碍了社会经济的发展。虽然中国意识到了保护环境的重要性,采取了一系列的治理措施并取得了局部的效果,但是中国整体的生态环境并没有明显的改善。一方面,中国仍是发展中国家,生态治理还没有形成健全的体系,技术相对于发达国家也比较落后,经济发展与保护环境之间难以维持平衡;另一方面,中国人民的环保意识有

待提高,生态保护不仅需要国家的政策与制度来保障推进,还需要人民的参与,只有人民的环保意识提高了,才会在行动中表现出来,从而推进中国生态文明建设的发展。新时代,以习近平同志为领导核心的党中央对生态环境进行了一系列的部署并取得了初步的成效,提出要打好污染防治攻坚战,在发展经济的同时兼顾生态环境。但作为发展中国家,中国生态治理任务依然很艰巨,而且中国的生态治理与世界的生态治理是不可分割的,随着经济全球化的推进,中国的生态问题演化成了全球的生态问题,因此,中国成了全球生态治理中积极的参与者。

## 二、习近平关于全球生态文明建设重要论述的核心要义

习近平关于全球生态文明建设重要论述的核心要义包括四个方面:一是尊崇自然、绿色低碳的生态发展观,强调了人与自然的关系和绿色发展的的重要性;二是主权平等、公平正义的国际格局观,指出了平等公正是全球生态文明建设的必要条件;三是真诚友好、和睦融洽的环境外交观,点明了和睦相处是全球生态文明建设的应有之义;四是同舟共济、权责共担的合作共赢观,指明了全球生态文明建设的发展方向。

### (一)尊崇自然、绿色低碳的生态发展观

对于全球生态文明建设的发展,习近平提出:“要构筑尊崇自然、绿色发展的生态体系。”<sup>[10]</sup>这其中包含了两重生态发展的思想:其一是人与自然和谐共生的思想。人与自然界是辩证统一的,二者相互联系、相互依存,人属于自然界也受制于自然界,任何违背自然界规律、恣意破坏自然界环境的行为都会受到自然界的惩罚,因此人类社会要在尊重自然、顺应自然、保护自然的基础上才能得到持续发展。当今世界生态环境仍旧面临巨大挑战,全球变暖、土地荒漠化等全球生态问题给了人类警示,要把生态放在极为重要的位置。因此,习近平倡导人与自然和谐共生的理念,强调保护环境就像保护眼睛一样重要,这不仅是全人类共同的责任,也是义务,要把保护环境的理念贯彻到人类实践活动的方方面面;其二是绿水青山就是金山银山的思想。数十年来,在生态环境与经济发展之间寻找平衡一直是世界各国的难题,而习近平的“两山论”给出了答案,二者是辩证统一、相辅相成的。良好的生态环

境能促进社会经济的发展,而社会经济的发展又能为环境保护提供必要的经济基础,还有经济发展带来的更加先进的生态治理技术。同时,习近平还指出要坚持绿色低碳的发展方式,与世界一起建设一个美丽清洁的世界,他多次强调要坚定走绿色低碳循环的发展道路,绿色发展就是在源头上节能减排,让保护环境与经济发展齐头并进,这不仅能缓解当前严峻的生态危机,更是为全球生态文明建设提供了一条科学的发展道路。

### (二)主权平等、公平正义的国际政治观

习近平认为主权是一个国家独立的根本标志,也是各国之间进行交流合作的一个基本准则。全球生态文明建设的发展首先是建立在各国主权都受到尊重且领土完整的基础之上,每个国家都是独立的个体,国家的主权不应受到侵犯。当今世界以强凌弱、以大欺小的行为已屡见不鲜,习近平强调要反对这种以强凌弱、干涉他国主权的行为,要尊重每个国家的独立性与主权领土完整,这也是构建人类命运共同体的基本原则。生态文明建设中的公平正义就是责任和义务的承担与履行问题,不同国家的责任与义务也不同。针对发达国家和发展中国家在全球生态文明建设中的作用,习近平将其比作赛车,有快有慢,有前有后,二者在经济、技术、理论等各方面都实力悬殊,用衡量发达国家的尺度去衡量发展中国家是不公平的。许多发达国家利用其发展优势占据了更多的资源,他们原本应当承担更多的责任,履行更多的义务,但是在进行生态治理时,只顾本国利益而把污染向发展中国家和不发达国家转移,这种不正义的行为不仅破坏了全球生态治理的秩序,还导致了全球生态文明建设的两极分化更为严重。中国一直都是平等公正的倡议者与建设者,面对混乱的全球生态治理秩序,习近平强调要“推动全球生态治理体系朝着更加公正合理的方向发展”<sup>[11]</sup>。只有建立平等公正的全球观,尊重各国的主权与利益,求同存异,和平发展,全球生态文明建设才会迎来新局面。

### (三)真诚友好、和睦融洽的环境外交观

与人和睦相处是中华民族的传统美德,也是中国一直以来的外交理念之一。在新时代,和平发展是中国以及世界上大部分国家的发展诉求,也是全球生态文明建设发展的正确道路。而少数国家为了一己私利,不仅肆意破坏他国生态环境,甚至打着保护环境的旗号诬蔑诽谤他国,挑拨其他国家之

间的关系,给全球生态文明建设的平稳推进制造了重重阻碍。习近平认为国家之间的生态合作要以“和”为主,其中“和”有两重含义:一是要和平、和睦。即要真诚友好地对待合作的国家,以和平发展为前提进行生态合作,建立和睦的生态伙伴关系,若遇矛盾摩擦,要心平气和地协商解决,这样会使得合作事倍功半;二是要和而不同。即要尊重其他国家的制度、文化等,以平等的眼光去对待不同的国家,不管是强国还是弱国,是大国还是小国,都要用包容的眼光看待。同时还要加强交流,对于强国就学习其先进的生态治理技术,对于弱国就积极为其提供生态援助。习近平认为和平是比金子更加珍贵的事物,不仅指出了和平来之不易,还强调了想要维护和平也是需要做出巨大努力的。因此,习近平呼吁世界各国要树立友善和睦的外交理念,将其运用到生态文明建设中,这样不仅能促进各国良好的交流合作,更有利于全球生态文明建设秩序的稳定。

#### (四)同舟共济、权责共担的合作共赢观

“人类只有一个地球,保护生态环境、推动可持续发展是各国的共同责任”<sup>[12]</sup>,当今全球性的生态问题复杂难解,全球生态文明建设遭到了冲击,国家之间摩擦不断,习近平指出只有各国齐心协力共同面对生态危机才是唯一正解。习近平提出,要遵守“共同但有区别的责任”原则,发展中国家虽然经济技术落后,但这并不意味着就不用承担责任、履行义务,应当在自己能够承受的范围内贡献力量;而发达国家则要利用好自己的经济技术优势,为全球生态文明建设做出更多贡献的同时也要尽自己所能为发展中国家提供援助,也就是说世界上的每一个国家,无论强弱和大小,都应当为全球生态文明建设做出贡献。建设全球生态文明,没有一个国家能够置身事外,当一个国家出现了生态危机,若其他国家都冷眼旁观,总有一天会危及自身。因此,对于全球生态文明建设的发展,习近平指出要培养正确的国际合作观念,我们都生活在同一个地球村,各个国家是安危与共的,只有摒弃单边主义,树立“共同体”理念,各国同舟共济、权责共担,才能在全球生态文明建设中获得共赢。与此同时,中国也会做出表率,积极履行应尽的义务,承担相应的责任,做全球生态治理的贡献者,同世界各国一起推动全球生态文明建设发展。

### 三、习近平关于全球生态文明建设重要论述的实践路径

面对当今世界的生态治理难题,习近平总书记对全球生态问题进行了深度分析,他关于全球生态文明建设重要论述的实践核心就是全球紧密合作从而获得共赢,这不仅向世界传播其生态思想,更重要的是为全球生态合作提出了一系列切实有效的实践方案,促进了世界治理体系与治理能力的完善与发展。

#### (一)建立新型全球伙伴关系,开创全球生态治理新局面

当今世界充斥着霸权主义和强权政治,各国之间的合作关系极不稳定,不仅导致了一些全球性的生态问题得不到及时解决,更阻碍了全球生态治理体系与治理能力的完善与发展。因此,习近平站在全球和平发展的高度指出,要抛弃旧的冷战思维并建立以合作共赢为核心的全球伙伴关系,这种关系是对话而不对抗、结伴而不结盟的。他强调:“中国将高举和平、发展、合作、共赢的旗帜,始终不渝走和平发展道路,积极推进全球伙伴关系建设,主动参与国际热点难点问题的政治解决进程。”<sup>[13]</sup>

习近平所提出的全球伙伴关系并不是一个笼统的概念,而是贯彻到生态文明建设的各个方面。在全球海洋治理方面,海洋问题一直都是各国关注的焦点,也一直是全球生态文明建设的难点,维护海洋的健康与和平是世界各国共同的责任。目前,全球海洋治理体系不够完善,海水污染、过度捕捞、海洋物种减少等问题仍旧存在,国家之间有时还会因为海洋利益问题发生矛盾。因此,习近平提出发展“蓝色伙伴关系”,只有国家之间积极协商,加强各国海军之间的交流合作,共同应对海洋治理的挑战,才能实现海洋的可持续发展。自该理念提出以来,中国积极与世界各国建立友好的“蓝色伙伴关系”,与许多国家签订了相关条约,极大地推动了海洋治理体系的完善。在全球气候治理方面,全球变暖、酸雨污染等问题持续恶化,解决气候问题刻不容缓。习近平指出要自觉遵守《联合国气候变化框架公约》,积极推进《巴黎协定》的落实,各国应建立良好的合作伙伴关系,秉持着可持续发展的原则,携手应对气候变化危机。同样地,对于解决土地荒漠化、野生动物保护等全球性的生态问题亦是如此,建立友好和谐

的关系是合作的基础,只有牢筑和谐友好的全球伙伴关系,各国安危与共、戮力同心,才能开创合作共赢的全球生态治理新局面。

### (二)依据不同国家国情,制定相应生态合作战略

各个国家不同的国情决定了各国的生态发展形势与能力会存在差异,这对于国家之间进行生态合作是一大阻碍,也不利于全球生态文明建设的发展。习近平从各国不同的生态发展状况出发,指出应当对发达国家和发展中国家采取不同的生态合作战略,化解差异,缩小差距,从而获得共赢。

发达国家具有先进的生态治理技术和完善的生态治理体系,并积累了许多经验,对于全球生态文明建设的发展作用巨大。而中国是发展中国家,虽然从改革开放至今在许多方面都取得了举世瞩目的发展成就,但生态文明建设还处于发展初期,同发达国家的差距还很明显。因此,与发达国家进行生态合作,其一要友好交流,发达国家与发展中国家有经济、政治等多方面的差异,在生态合作的过程中难免会有分歧与摩擦,中国要积极与发达国家进行交流沟通,缓解矛盾,汲取发达国家有益的生态治理经验,完善中国特色社会主义生态治理体系;其二要严格敦促,虽然有国际环境法中“共同但有区别的责任”原则的约束,发达国家应当承担更多的责任,但是他们经常敷衍塞责,因而中国还要敦促发达国家承担全球生态治理的责任,履行更多的义务,为发展中国家提供援助,由此实现双赢。

中国是世界上最大的发展中国家,与发展中国家进行生态合作时,中国应承担大国责任,秉承团结友爱、真诚合作的态度,不仅要为发展中国家提供人才、技术等方面的援助,传授中国几十年来在生态治理方面的丰富经验,帮助发展中国家提高本国的生态治理能力,还要调动发展中国家的积极性,鼓励发展中国家积极参与全球生态文明建设,为全球生态治理贡献力量。

### (三)强化多边合作机制,共建美丽地球

最近几年单边主义和保护主义甚嚣尘上,个别国家单方面退出各种世界合作组织,打着保护本国的旗号,实际上难掩其根深蒂固的逐利本性,通过打压其他国家来为本国牟取私利,从而导致单边主义与多边主义激烈交锋,全球生态治理体系也遭到了前所未有的冲击。虽然实行单边主义可能会取得暂时的、局部性的成果,但世界是一个整体,全球生态亦是一个整体,单边主义并不能实现世界的可持续发展。因此,针对单边主义横行的局势,习近平指出:

“任何以邻为壑的做法,任何单打独斗的思路,任何孤芳自赏的傲慢,最终都必然归于失败!”<sup>[14]</sup>

面对当今世界的治理赤字,习近平反对单边主义,支持多边主义,他认为只有世界各国协同努力才能建设好我们共同的美丽家园。而现有的部分全球生态治理平台由于原则、理念等因素的限制导致其并不能发挥良性作用,全球生态治理也因此停滞不前。当今世界迫切需要具有全球化视角的、秉持合作共赢理念的多边合作模式来带动各国之间的生态合作,在这种形势下,习近平提出把“一带一路”建设作为生态多边合作的平台,赋予“一带一路”发展新方向,即把“一带一路”与生态文明建设相结合,形成新的绿色“一带一路”。绿色“一带一路”倡议世界各国进行友好合作,积极参与全球生态治理,贯彻落实共商共建共享的原则,以完善全球生态治理体系与建设美丽地球为目标。此外,中国还要利用好覆盖面积广的多边合作机制,如联合国,与更多国家讨论全球生态治理的难题,把合作共赢的生态理念传播出去,促进各国达成共识,齐心协力为建设美丽地球添砖加瓦。

## 四、习近平关于全球生态文明建设重要论述的时代价值

在当今全球化盛行的世界,一国的生态问题就是全球的生态问题,习近平以其整体性的视角提出了生态文明建设新思想,建立了新的生态合作理念。这不仅对丰富和发展马克思主义理论和新时代中国特色社会主义思想具有重大意义,更是对于解决全球生态问题和构建人类命运共同体具有重要价值。

### (一)丰富和发展了马克思主义理论与新时代中国特色社会主义思想

马克思主义理论形成的时期,西方资本主义正在迅速发展,人类对自然的破坏和对自然资源的利用是不计后果的,马克思主义启发人们把目光放在生态问题上,并从整体性去思考全球生态的未来。到了当今全球化持续推进的时代,马克思主义也在不断地发展、与时俱进,习近平全球生态文明建设重要论述正是在马克思主义理论的基础上与时俱进的成果。一方面,习近平把马克思主义所强调的无产阶级扩大到全人类,即世界上每个人都是建设生态文明的主体;另一方面,习近平在马克思主义

世界历史观与国际合作观的基础上,将其与生态文明建设相结合,从而提出了尊崇自然、绿色低碳的生态发展观,主权平等、公平正义的国际格局观,真诚友好、和睦融洽的环境外交观与同舟共济、权责共担的合作共赢观。面对生态赤字,各国应当建立友好合作关系,加强交流沟通,合力解决各种生态问题,同时促进全球生态治理体系与治理能力的完善与发展。

新时代中国特色社会主义思想是习近平总书记带领中国共产党人在马列主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想和科学发展观的基础上,根据中国的国情与实际情况所探索出来的,是中国共产党人智慧的结晶。党的十八大以来,习近平总书记极为关注全球生态文明建设,特别是中国在全球生态文明建设中所起到的作用,其中他多次强调了指导思想的重要性,因为只有明确了指导思想,才能真正解决当代全球生态文明建设的各种问题。作为中国特色社会主义理论的重要部分,习近平关于全球生态文明建设重要论述以广阔的视野看待生态文明,以友好团结的态度看待国家之间的合作关系,并把二者相结合,倡议世界各国从全球化的角度思考生态文明建设,同时应秉着友好合作的态度加强国家之间的交流合作。因此,其全球生态文明建设思想不仅对于新时代中国特色社会主义思想有重要价值,对于全球生态的友好与可持续发展也有着重要的指引作用。

## (二)为各国合作解决全球生态问题贡献了中国智慧和中国方案

全球化是当今社会发展的总趋势,这意味着国家与国家之间的联系会越来越密切,各国之间的合作也会越来越多,但如何交流合作以及怎样实现共赢一直是各国难以达成一致的问题,这也成了全球生态文明建设要面临的挑战。地球是人类赖以生存的家园,生态问题永远都不会局限于一国内部,而发达国家把污染转移的行为对于全球生态文明的建设是有害而无利的。在全球生态遭受危机的时候,中国展现出大国风范,以身作则,积极主动参与全球生态治理,为全球生态文明建设的发展贡献了中国智慧与中国方案。其中,习近平关于全球生态文明建设重要论述在全球影响颇深,尤其是中国以身作则,以实际行动向世界证明了中国付出的努力。例如,中国发展绿色“一带一路”,传播生态的共商共建共享理念,与越来越多的国家缔结良好生态合作关系,还有通过“南南合作”为发展中国家提

供帮助等,很大程度加快了全球生态问题的解决进程,也有利于全球生态治理体系与治理能力的完善与发展。习近平关于全球生态文明建设重要论述践行以和为贵、与人为善的理念,不仅以全球化的视角看待生态问题,还用切实有效的行动促进了全球生态问题的解决,同时也为世界各国之间的生态合作树立了榜样。未来,中国将是全球生态文明建设的重要参与者和贡献者,与世界各国携手建设好美丽清洁的地球。

## (三)积极推动了人类命运共同体的构建和发展

党的十八大首次提出了“人类命运共同体”的理念,该理念倡导的是和平发展、共同发展,在谋求本国发展的同时也要促进各国发展。习近平总书记指出:“人类命运共同体,顾名思义,就是每个民族、每个国家的前途命运都紧紧联系在一起,应该风雨同舟,荣辱与共。”<sup>[15]</sup>习近平关于全球生态文明建设重要论述正是在人类命运共同体的理念下发展起来的,是人类命运共同体理念在生态环境领域的伟大理论与实践成果。该思想在人类命运共同体的视野下所体现出来的合作共赢理念并不仅仅局限于生态方面,而是适用于人类社会发展的方方面面:在经济合作上,各国应当坚持和而不同,面对摩擦要友好协商,从而实现利益最大化;在文化交流中,各国应当尊重彼此文化差异,在交流沟通中推动文化合作。这些都为人类命运共同体的构建提供了良好的发展路径。世界历史的发展方向就是全球化与人类命运共同体,习近平生态文明观的合作共赢思想不仅加快了全球化的进程,也促使各国的发展都朝着人类命运共同体的方向迈进。总而言之,世界是一个整体,建设好世界的任务需要每个国家的努力,和平与发展永远都是时代的主题,习近平关于全球生态文明建设重要论述会对全球生态文明建设的发展与人类命运共同体的构建起着积极推动作用。

## 参考文献:

- [1] 马克思,恩格斯. 马克思恩格斯全集:第3卷[M]. 北京:人民出版社,1960:39.
- [2] 习近平. 在纪念马克思诞辰200周年大会上的讲话[J]. 实践(思想理论版),2018(6):5-10.
- [3] 马克思,恩格斯. 马克思恩格斯全集:第4卷[M]. 北京:人民出版社,1958:24.
- [4] 郭庆藩. 庄子集释[M]. 北京:中华书局,2012:85.
- [5] 董仲舒. 春秋繁露[M]. 张世亮,钟肇鹏,周桂钿,译注. 北京:中华书局,2012

- [6] 戴圣. 礼记 [M]. 刘波, 王川, 译注. 南京: 南京大学出版社, 2014.
- [7] 管子 [M]. 李山, 译注. 北京: 中华书局, 2009.
- [8] 吕不韦. 吕氏春秋 [M]. 高诱, 译注. 上海: 上海古籍出版社, 1996.
- [9] 人民日报评论员. 不断提升中华文化影响力——论学习贯彻习近平总书记在全国宣传思想工作会议重要讲话精神 [J]. 新闻战线, 2018(18):8.
- [10] 习近平. 携手构建合作共赢新伙伴 同心打造人类命运共同体 [N]. 人民日报, 2015-09-29(002).
- [11] 坚持以新时代中国特色社会主义外交思想为指导努力开创中国特色大国外交新局面 [J]. 党史纵横, 2018(7):1.
- [12] 韩正出席 2019 年世界环境日全球主场活动 宣读习近平主席贺信并发表主旨讲话 [J]. 人民周刊, 2019(11):9.
- [13] 习近平. 携手建设更加美好的世界——在中国共产党与世界政党高层对话会上的主旨讲话 [J]. 当代世界, 2017(12):4-7.
- [14] 习近平. 让多边主义的火炬照亮人类前行之路——在世界经济论坛“达沃斯议程”对话会上的特别致辞 [J]. 中华人民共和国国务院公报, 2021(4):4-7.
- [15] 习近平. 携手建设更加美好的世界——在中国共产党与世界政党高层对话会上的主旨讲话 [J]. 当代世界, 2017(12):4-7.

## Four Dimensions of Xi Jinping's Important Discussion on the Construction of Global Ecological Civilization

WAN Lun-lai<sup>1</sup>, HU Ying<sup>2</sup>

(1. School of Economics, Hefei University of Technology, Hefei 230009, China;  
2. School of Marxism, Hefei University of Technology, Hefei 230009, China)

**Abstract:** Ecological environment is an important issue affecting global development. With the advance of globalization, ecological problems are no longer limited to one country only, but instead show a trend of globalization. Xi Jinping, general secretary of the state, expounded on global ecological civilization construction, from the perspectives of globalization and peace and development with Chinese excellent traditional culture as the historical foundation, with Marx's world history and international cooperation theory as a theoretical basis. His thoughts about ecological concept of development, the international pattern, environmental diplomacy and the concept of win-win cooperation were then formed. In addition, he put forward a series of practical approaches to promoting global ecological and environmental governance, demonstrating China's image as a responsible major country with concrete actions. In the new era, Xi Jinping's ideas on global ecological civilization construction discourse are hugely important, reflecting an innovative combination of Marxist theory and theory of socialism with Chinese characteristics. They also provide Chinese wisdom and scheme for solving global ecological issues, and advance the construction and development of a community of shared future for mankind.

**Key words:** Xi Jinping's view of global ecological civilization; logic road; core meaning; practice path; era value